
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Stadtrates und der Gesellschafterversammlung Badgesellschaft 

Lüdinghausen mbH vom 
08.11.2022 

 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
 
 
 
Sitzungsort: Aula des Gymnasiums Canisianum, Disselhook 6, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 17:30 Uhr 
Ende:  19:20 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Stadtrat / Badgesellschaft Lüdinghausen mbH beschlussfähig ist. 
Er weist auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Ernennung von Schriftführung und Stellvertretung 
Vorlage: Stb./206/2022 

 2. Vorstellung der Nachfrage- und Bedarfsanalyse für das Klutensee-Bad 
Vorlage: Stb./207/2022 

 3. Mitteilungen 
 4. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 5. Mitteilungen 
 6. Anfragen 
 
 
  



3 

 

3  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Ernennung von Schriftführung und Stellvertretung 

Vorlage: Stb./206/2022 
I. Beschluss: 
Die Mitglieder des Rates der Stadt Lüdinghausen und der Badgesellschaft Lüdinghausen 
mbH bestellen für die auszufertigenden Niederschriften über die gefassten Beschlüsse: 
 
- als Schriftführer    Herr Michael Pieper 
 
- als 1. stellv. Schriftführerin   Frau Theresa Südfeld 
 

-einstimmig- 
 

 
 
TOP  2) Vorstellung der Nachfrage- und Bedarfsanalyse für das Klutensee-Bad 

Vorlage: Stb./207/2022 
Zu diesem Punkt begrüßt Herr Bürgermeister Mertens Herrn Dietmar Altenburg sowie Herrn 
Markus Steinert von der Altenburg Unternehmensberatung GmbH aus Düsseldorf. Die 
beiden Herren stellen das als Anlage beigefügte Strategiekonzept, gegliedert in eine 
Analysephase, in Vorüberlegungen zum Konzept, in 3 Konzeptvarianten, in Konzeptmodule 
sowie in Wirtschaftlichkeitsberechnungen und einer abschließenden Bewertung, detailliert 
vor und beantworten eingehend Fragen der Mitglieder des Stadtrates sowie der 
Gesellschafterversammlung. Am Ende der Präsentation wurde ausdrücklich ein Neubau 
empfohlen. 
 
Auf die Frage, wie lange das bisherige Bad noch weiter betrieben werden kann, rät Herr 
Altenburg unter Berücksichtigung einer notwendigen Vorlaufzeit zum schnellen Handeln. 
 
Herr Schäfer erkundigt sich hinsichtlich einer Umsetzung der Variante 3 zum weiteren 
Vorgehen. Herr Kortendieck erläutert, dass analog zum Verfahren in 2015/16 ein 
Projektsteuerer sowie ein Projektplaner gesucht und beauftragt werden müsse. Dieses wird 
von Herrn Altenburg bestätigt und hierzu führt der Berater aus, dass für den gesamten 
Prozess mindestens mit einer Laufzeit von 5 – 6 Jahren zu rechnen sei und somit ein 
absehbarer politischer Entscheidungsprozess herbeizuführen sei. 
 
Herr Gernitz begrüßt die in der Sitzungsvorlage dargestellte weitere Vorgehensweise der 
Verwaltung in der Ratssitzung im Februar 2023 nach den Haushaltsberatungen eine 
politische Entscheidung herbeizuführen und fragt, wie lange der Kapitaldienst für das 
bisherige Bad noch läuft. Her Heitkamp führt aus, dass dieser bis zum Jahr 2030 zu leisten 
ist. 
 
Bezugnehmend auf fraktionsübergreifende Nachfragen zur Energetik führen die Berater aus, 
dass sich nur bei einem Neubau ein ganzheitliches energetisches Konzept ergibt und ein 
Neubau immer effizienter sei. Darüber hinaus wird erläutert, dass etwaige Abbruchkosten 
des jetzigen Bades bisher nicht eingepreist wurden. Hier müsste man voraussichtlich, 
abhängig von vorhandenen Schadstoffen, mit einer Summe von 0,5 - 1 Mio. Euro 
kalkulieren. 
 
Herr Borgmann stellt die Frage, ob und welche Fördermittel in Aussicht stehen. Herr Steinert 
weist darauf hin, dass dieses selbstverständlich zu prüfen sei, zurzeit die Förderkulisse im 
Umbruch ist, die bestehenden Förderungen von Vielen beansprucht wird und dieses ein 
Aspekt ist, der nicht als Voraussetzung für ein vorgesehenes Projekt gemacht werden sollte. 
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Auf eine Anfrage von Herrn Schnittker erläutert Herr Altenburg, dass ein Hubboden in der 
heutigen Zeit nicht reparaturanfällig sei und in jedem Fall zeitgemäß ist und zu 
berücksichtigen sei.  
 
Nachträglich zum Protokoll: Für den Hubboden im 25 m Becken sind nach Auskunft von 
Herrn Altenburg Kosten in Höhe von ca. 230.000 € netto vorzusehen. 
 
Auf den Einwand von Herrn Möllmann. ob eine Veränderung der Kosten der heute 
vorgelegten Berechnungen in 4 – 5 Jahren ggf. eine dann andere Entscheidung rechtfertigen 
könnte, entgegnet Herr Altenburg, dass eine betriebswirtschaftliche Vergleichbarkeit erhalten 
bleibt. 
 
Herr Höring fragt, ob der Bau mit einem privaten Investor angeraten werden kann. Herr 
Altenburg rät davon eindeutig ab und priorisiert einen Neubau in Eigenregie der Stadt 
Lüdinghausen. 
 
Abschließend weist Herr Bürgermeister Mertens darauf hin, dass in der Sitzung des 
Stadtrates am 28.02.2023 nach den Haushaltsberatungen eine abschließende politische 
Entscheidung herbeigeführt werden soll und bis dahin die Verwaltung bzw. die 
Geschäftsführung der Badgesellschaft als auch die Fa. Altenburg zur Beantwortung von 
Fragen zur Verfügung steht. Das Einreichen von Fragen sollte über die Verwaltung 
koordiniert werden. 
 
I. Beschluss: 
Das Gremium nimmt die Vorstellungen zur Nachfrage- und Bedarfsanalyse zur Kenntnis.  
 
 
 
TOP  3) Mitteilungen 
Herr Bürgermeister Mertens kündigt an, dass unter der Voraussetzung der Zustimmung des 
Ausschusses im nächsten BPS Herr Husken als Vertreter von LH-Bürgerenergie eine kurze 
Darstellung zur Aufstellung einer PV-Freiflächenanlage in Ondrup vorab vorstellt. 
 
 
TOP  4) Anfragen 
-keine- 
 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
Vorsitzender 

Michael Pieper 
Schriftführer 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Stadtrates und der Gesellschafterversammlung Badgesellschaft 
Lüdinghausen mbH 
 
der Stadt Lüdinghausen am 08.11.2022 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Borgmann, Julian  

Davids, Christoph  

Focke, Alfred  

Holz, Anton  

Höring, Volker  

Möllmann, Bernhard  

Schnittker, Alois  

Schotte, Irmgard  

Schulze Uphoff, Theo  

Steinkamp, Lena  

Weiling, Maria  

Zurwonne, Jan  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Brandmeier, Anke  

Lützenkirchen, Christoph  

Reichmann, Frederike  

Reichmann, Lars  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko  

Havermeier, Dirk  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

Vierhaus, Kathrin  
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 FDP-Fraktion 

Draken, Daniela bis TOP 2 

Schäfer, Gregor  

 UWG 

Kaltegärtner, Wolfgang  

 von der Verwaltung 

Kortendieck, Matthias  

Pieper, Michael  

 
 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg  

Hildebrandt, Sonja  

Kleinert, Matthias  

Schmidt, Knut  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Kortmann, Jöran  

Krumminga, Björn  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Holtrup, Johanna  

 FDP-Fraktion 

Reismann, Günter  
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